

# 臺灣野生稻尋根 推動環境友善

文、圖/張素貞



▲ 臺灣野生稻早期研究者張文財博士之遺孀（左二）及其親友參訪本場臺灣野生稻保育園。

去（105）年12月21日臺灣野生稻早期研究者張文財博士之遺孀及其後裔一行7人，由美返國參訪本場臺灣野生稻保育園、苗栗縣苑裡鎮（臺灣原生植物園區）華陶窯，及苑裡鎮農會藺草文化館等。故張文財博士於民國46至52年

期間，與中興大學前客座教授岡彥一博士研究臺灣野生稻，走訪臺灣發現地（八德市），甚至延伸至非洲，在該洲蒐集野生稻種原，張博士竟遇車禍而去世，享年僅39歲。

民國69年前後，岡教授再度前往八德調查時，發現原生族群因環境迫害已消失。而本場張素貞研究員為紀念岡老師，自民國91年建立臺灣野生稻保育園且與陳文輝窯主合作，發展環境教育並將保育延伸至該園區，而陳窯主希望原屬苑裡鎮人的張文財博士與在地人文結合，讓外界瞭解苑裡稻米文化。

未來期望與本場組織發展願景「臺灣農業生態資源永續利用之守護者」之五大核心策略目標之一的環境教育結

## 組織發展願景與目標



▲ 本場五大組織發展願景與目標。

合，導入友善環境概念，營造農業生態環境期減低外力破壞，進而讓臺灣野生稻得以復育，並與在地稻米產業連結。



▲ 拜訪苗栗縣苑裡鎮華陶窯（臺灣原生植物園區）陳文輝窯主（左一）。



▲ 參觀本場環境教育場域之臺灣蠶業文化館。



▲ 參觀苑裡鎮農會山腳辦事處藺草文化館。



▲ 故張文財博士在非洲上伏塔溪流蒐集野生稻情形（中研院邢禹依博士提供）。